

两岸信息动态

第 6 期

台儿庄古城管委会交流合作部

2022 年 7 月 22 日

目 录

1. 习近平给参加海峡青年论坛的台湾青年回信
2. 同心创未来 携手谋复兴——第十四届海峡论坛综述

习近平给参加海峡青年论坛的台湾青年回信

新华网

新华社北京7月12日电 中共中央总书记习近平7月11日给参加海峡青年论坛的台湾青年回信，勉励两岸青年为实现中华民族伟大复兴中国梦携手打拼。

习近平在回信中说，得知你们因海峡青年论坛同大陆结缘，在大陆找到了实现梦想的舞台，亲历了祖国日新月异的发展变化，感受到了两岸同胞一家亲的热切感情，我很欣慰。

习近平强调，青年兴则国家兴，青年强则国家强。祖国和民族的前途寄托在青年人身上。我们将一如既往为两岸青年互学互鉴创造良好条件，为台湾青年在大陆学习、就业、创业、生活提供更多便利。希望你们多向台湾青年分享自己在大陆的经历和感悟，让更多台湾青年了解大陆，同大陆青年同心同行、携手打拼，锲而不舍、驰而不息，让青春在实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大进程中绽放异彩。

海峡青年论坛创办于2003年，由中华全国青年联合会、台湾中华青年交流协会、中国国民党青工总会共同主办，是两岸青年交流的重要平台。第二十届海峡青年论坛于7月11日至12日在福建厦门举办，应邀参加本届论坛的50名台湾青年近期给习近平总书记写信，讲述了在祖国大陆学习、工作、生活的经历和感悟，表达了为民族复兴和祖国统一贡献力量的坚定决心。

同心创未来 携手谋复兴——第十四届海峡论坛综述

来源：人民日报海外版

2022年07月17日

第十四届海峡论坛近日在福建拉开序幕，台湾乡亲再次跨海而来，共话家常。本届论坛主会场设在厦门，延续“扩大民间交流、深化融合发展”的主题，采取线上与线下相结合、集中与分散相结合的方式，安排了论坛大会和青年交流、基层交流、文化交流、经济交流4大版块、43场活动，吸引台湾各界嘉宾约2000人线下与会。

书写融合发展青春篇章

青年是两岸交流中最活跃的力量。作为海峡论坛的重要配套活动，海峡青年论坛历年来都是两岸青年才俊畅叙友情、碰撞思想、展望未来的大舞台。7月11日，中共中央总书记习近平给参加海峡青年论坛的台湾青年回信，勉励两岸青年为实现中华民族伟大复兴中国梦携手打拼，这让与会的两岸青年心潮澎湃，深受鼓舞。

台青李伟国今年是首次参加海峡青年论坛。他告诉记者，看到习近平总书记的回信后，他特别激动，也更加坚定了在大陆发展的决心。“作为一名在大陆创业的台湾青年，不但要努力拼搏，更要向在岛内的朋友传递真实的大陆发展情况，让更多台湾青年看到大陆发展机遇，两岸青年携手共同书写新时代的青春篇章。”李伟国说。

作为海峡青年论坛的“老面孔”，北京大学体育教研部台籍青年教师陈文成和厦门启达海峡双创基地负责人范姜锋同样备感幸福和振奋。陈文成对记者说：“总书记在回信中特别关心关爱我们台湾青年在大陆的发展和生活的情况，很受感动！”他说，未来会牢记总书记的殷切期盼和嘱托，持续推动两岸青年交流，尤其是体育和志愿服务等方面的交流，让两岸青年同心同行，不断走近走亲。

范姜锋则自2009年起“登陆”发展，扎根厦门，目前主要协助台湾青年到大陆创业。他和同事们已经接待了近8000名台湾青年赴闽交流考察，协助300多名台青在闽落地。“习近平总书记的回信让我深受鼓舞，自己有必要、有责任把相关资讯传回岛内，吸引更多的台湾青年到大陆发展，也让更多台青参与到国家建设中来。”范姜锋说。

除海峡青年论坛外，今年的海峡论坛还推出10场青年交流活动，聚焦数字经济、新媒体、创新创业等领域，青春飞扬、创意十足，给两岸青年带来“有感”的体验式交流，拉近了彼此心与心的距离。

为两岸搭起一座连心桥

海峡论坛不仅是两岸青年交流的舞台，也是两岸同胞乡亲共叙乡谊、共话桑麻的平台。一场场民间交流活动，为两岸各界搭起一座座连心桥。

社区治理是近年来两岸交流合作的热门话题，越来越多的台湾同胞参与到社区治理的事业中来。今年的“海峡两岸社区治理论坛”共吸引80余名两岸城乡社区工作者、社区

志愿者和专家学者参与，在厦门市湖里区兴隆社区居住了 17 年的台湾青年彭筠婷分享了自己和家人成为抗疫志愿者、服务社区的故事，“奉献力量、帮助别人，就是最大的快乐”。

在两岸基层调解员联谊交流会上，5 名台胞基层调解员讲述调解涉台纠纷的经验心得。台胞黎明杰表示，两岸在贸易合同上的解释、法规法律上的说明有一定差异。“我们能够用更加亲民化的语言，和台胞沟通，帮他更好理解大陆的法律法规。这不仅能有效化解纠纷，更能让两岸同胞增进理解、拉近距离。”

今年是两岸开启交流 35 周年。为了纪念这一重要的时间节点，本届海峡论坛推出“35 年心路”两岸交流纪事、“跨越海峡来乡建”研讨会、两岸特色庙会等 13 场活动。“两岸同胞用实际行动表达了要安定、要交流、要发展的强烈意愿，这种强大的民意力量是任何人、任何势力都阻止不了的。”福建厦门台商协会会长吴家莹表示，交流是深化两岸融合的必由之路，不论两岸关系如何起伏变幻，两岸民间交流是不应停止、也无法停止的。

共享大陆发展的新机遇

海峡论坛也是两岸各界深化合作、共谋发展的重要平台。台资企业在金融领域有什么新机遇？台胞参与大陆资本市场有什么新途径？在第十四届海峡论坛“海峡金融论坛·台企发展峰会”上，两岸行业专家齐聚一堂，聚焦“把握资本市场机遇、赋能台企高质量发展”主题，为台企共享大陆发展新机遇建言献策。

论坛上，由全国台企联、两岸企业家峰会等共同发起的大陆首个“台企金融服务联盟”正式成立。“联盟搭建了一个非常好的平台，包含银行、证券、消费理财、投资基金等，能够为广大台资中小企业提供各类金融支持，将更精准、务实、全面地服务台青台企，帮助其发展壮大。”全国台企联会长李政宏说。

在第十四届海峡论坛·第五届两岸基层治理论坛上，来自海峡两岸的200余名基层民意代表和相关界别代表人士围绕“繁荣发展乡村文旅经济”主题开展广泛深入交流。中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱在发表视频致辞时说：“发展乡村文旅经济，可以在保护自然生态的情况下，发掘更多文化和经济价值，是两岸乡村人才的共同选择，是一个可以相互借鉴、大有作为的领域。”

与会两岸同胞共同期待，两岸交流合作能更加深入，两岸融合发展不断向前推进，台胞台企在共享大陆发展新机遇的同时，为打造两岸共同市场、壮大中华民族经济贡献力量。